КОНЦЕПЦИЯ ПРОВЕДЕНИЯ НЕДЕЛИ РУССКОГО СЛОВА

И VII МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ТЕКСТ. ЯЗЫК. ЧЕЛОВЕК», ПОСВЯЩЁННЫХ 1150-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ, В МОЗЫРСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ

ПЕДАГОГИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ИМЕНИ И. П. ШАМЯКИНА

2013 год примечателен значимой юбилейной датой — **1150-летием создания славянской письменности**. Широко известно, что в 863 году братья Кирилл и Мефодий создали основу современного кириллического алфавита. Это событие явилось не только поворотным моментом в истории славян, но и широко отразилось на всей последующей истории мировой культуры.

В нынешнем году отмечается и ряд других знаменательных дат для славянской и мировой культуры:

- 270-летие со дня рождения русского поэта Гавриила Романовича Державина (1743-1816);
- 230-летие со дня рождения русского поэта Василия Андреевича Жуковского (1783-1852);
- 210-летие со дня рождения русского поэта Федора Ивановича Тютчева (1803-1873);
- 195-летие со дня рождения русского писателя Ивана Сергеевича Тургенева (1818-1883);
- 190-летие со дня рождения русского драматурга Александра Николаевича Островского (1823-1886):
- 185-летие со дня рождения русского писателя Льва Николаевича Толстого (1828-1910);
- 140-летие со дня рождения русского поэта, прозаика и переводчика Валерия Яковлевича Брюсова (1873-1924);
- 120-летие со дня рождения русского поэта Владимира Владимировича Маяковского (1893-1930);
- 75-летие со дня рождения знаменитого советского актёра, поэта и композитора Владимира Семёновича Высоцкого;
- 180-летие выхода в свет первого полного издания романа **Александра Сергеевича Путкина** «Евгений Онегин» (20-21 марта 1833 г.) и др.

В ознаименовании этих достойной событий в Мозырском государственном педагогическом университете имени И.П. Шамякина на базе научно-методического Центра русистики в текущем году намечено проведение ряда культурно-просветительских мероприятий, центральным из которых является Неделя русского слова (20-25 мая 2013 года), в числе соорганизаторов которой – Белорусский республиканский фонд фундаментальных исследований, Белорусское общественное объединение преподавателей русского языка и литературы (БООПРЯЛ), Представительство Россотрудничества в Республике Беларусь – Российский центр науки и культуры в Минске, Белгородский национальный государственный исследовательский университет.

В формат данного цикла мероприятий входят VII международная научная конференция «Текст. Язык. Человек» (включающая пленарные и секционные заседания, работу круглых столов и мастер-классов, лекториев по актуальным проблемам вузовского и школьного преподавания словесности), а также ряд творческих конкурсов (риторический конкурс, конкурсы иллюстраций, пре-

зентаций и методических разработок, брейн-ринг и др.), театральные встречи, тематически соответствующие общей направленности Недели русского слова.

На участие в Неделе русского слова и конференции «Текст. Язык. Человек» в этом году оргкомитетом было принято более 230 заявок от представителей вузов, научных и учебных учреждений 9 государств мира. Республику Беларусь представляют на конференции учёные из Минска, Гомеля, Могилёва, Бреста, Гродно, Витебска, Мозыря, Баранович, Волковыска, Солигорска. Из зарубежных стран-участниц конференции шире всех представлена Российская Федерация, от которой на этот раз приняли участие исследователи из Москвы, Уфы, Ново-сибирска, Волгограда, Брянска, Смоленска, Белгорода, Казани, Стерлитамака, Твери, Ставрополя, Первоураль-ска, Липецка, Самары, Тольятти, Махачкалы, Саратова, Армавира, Новозыбкова, Владимира, Орла. Украину представляют учёные из Киева, Харькова, Нежина, Сум, Донецка, Николаева, Черкасс, Мариуполя, Горловки. Представлены также исследователи из Германии (Гейдельберг), Болгарии (Шумен), Польши (Варшава, Седльце), Китая (Пекин), Азербайджана (Баку), Грузии (Кутаиси).

Среди заявленных участников доктора наук, профессоры, кандидаты наук, доценты, аспиранты, магистранты, студенты, учащиеся школ.

Нельзя не назвать тех гостей конференции, которые остаются верными ей уже в седьмой раз: это В. К. Щербин (Минск) и С. М. Антонова (Гродно). Не в первый раз принимают участие в конференции Я. К. Алхасов (Баку), А. М. Аматов (Белгород), А. Н. Андреев (Минск), А.Б. Бушев (Тверь), Е. Е. Долбик (Минск), Е. Е. Иванов (Могилёв), В.И. Ивченков (Минск), В. И. Коваль (Гомель), М.И. Конюшкевич (Гродно), И. А. Королёва (Смоленск), А.В. Никитевич (Гродно), Р.М. Новрузов (Баку), В.А. Маслова (Витебск), С.Ю. Николаева (Тверь), В.А. Редькин (Тверь), (Минск), В. И. Сенкевич (Седльце), В.А. Салеев И.И. Чумак-Жунь (Белгород), С.А. Швачко (Сумы) и другие известные учёные.

Целью конференции является координация научных исследований в области текста, коммуникативной лингвистики и лингвопрагматики, культуры речи, риторики, методики преподавания языков и литератур. Особое внимание участников конференции будет уделено проблемам функционирования и преподавания русского языка в Белоруссии, России, а также других странах СНГ и мира.

Проблемное поле конференции сосредоточивается на следующих основных направлениях:

- Человек Слово Текст: к истокам славянской письменности.
- Слово Текст Личность как факторы интеграции различных наук и дисциплин.
- Русский текст в диалоге культур.
- Проблемы типологизации текстов и исследования

- отдельных текстотипов.
- Проблемы влиятельной речевой коммуникации: лингвистический, педагогический, психологический аспекты
- Речевая личность в современном обществе. Развитие креативной языковой (речевой) личности как средства и фактора коммуникативного взаимодействия.
- Учебный текст и проблемы современного учебника.
 Программное и учебно-методическое обеспечение русской филологии в школе и вузе.
- Проблемы вузовского преподавания русского языка, литературы и речеведческих дисциплин для иностранных граждан.
- Филологический анализ художественного текста в вузе и школе.

Особо следует отметить и участие в этих мероприятиях учителей-практиков, представивших доклады на конференцию и — соответственно — опубликовавших ряд статей в настоящем сборнике. Здесь же представлены и работы совсем юных, начинающих исследователей — студентов и школьников из гг. Брянска, Мозыря, Солигорска.

Ряд докладов на конференции и отражающих их содержание статей, опубликованных в данном сборнике, посвящены упомянутым выше памятным датам. Это, в частности, работы А.Н. Андреева (Минск), Л.Н. Боженко (Мозырь), А.В. Герцика (Мозырь), А.Л. Голованевского (Брянск), Н.В. Горяиновой (Брянск), Х.Д. Дамяновой (Шумен), Л.Н. Казанцевой (Солигорск), С.С. Коцевич (Брест), О.В. Ланской (Липецк), И.Н. Литвин (Черкассы). В.В. Люкевича (Могилёв), М.Г. Микадзе (Кутаиси), И.А. Нагорного (Белгород), А.Н. и Л.М. Надумович (Минск), Т.Н. Перегудиной (Стерлитамак), Л.В. Прохоренко (Мозырь), О.И. Ревуцкого (Мозырь), В.А. Редькина (Тверь), Е.А. Селивановой (Черкассы) С.Н. Стародубец (Новозыбков), Т.И. Татариновой (Мозырь), Т.Г. Трофимович (Минск), И.И. Чумка-Жунь (Белгород), В.П. и М.Н. Шевченко (Мозырь) и др.



Нирокая проблематика конференции «Текст. Язык. Человек» открывает возможности для участия в ней не только русистов и славистов, но и представителей иных языковедческих направлений и школ – германистов, романистов, тюркистов, китаистов. Это, на наш взгляд, нисколько не противоречит формату Недели русской филологии, а напротив, позволяет взглянуть на русский язык, русский текст, русскую языковую личность в диалоге языков и культур, что, несомненно, расширяет научные

горизонты и перспективы интеграции и взаимообогащения разнообразных научных подходов, направлений, методик, школ.

Предыдущие шесть конференций (начиная с 2001 года) отразили один из магистральных векторов развития современной филологической науки — утверждение в ней на ведущих позициях функционально-прагматического подхода к изучению языка, выразившегося в таких дескрипторах современной лингвистики, как антропоцентризм и междисциплинарность, что повлекло за собой смещение исследовательского акцента с таких традиционных единиц, как слово, словосочетание, предложение, на более протяжённые отрезки речи, главенствующее положение среди которых занял текст, всё чаще рассматриваемый как дискурс.

В числе ожидаемых итогов конференции – выработка общих направлений научной и педагогической деятельности, направленной на совершенствование речевой культуры общества, разработку конкретных рекомендаций по оздоровлению речевой ситуации в обществе.

Нет сомнений и в том, что ряд идей, подходов, рекомендаций, высказанных участниками запланированных мероприятий, представленный здесь научно-педагогический опыт в самом скором времени получат внедрение в практику обучения студентов и школьников, сориентируют будущих исследователей на актуальную научно-педагогическую тематику, а статьи, помещённые в этом сборнике, будут востребованы как вузовскими специалистами, аспирантами и студентами, так и учителями-ирактиками в своей профессиональной деятельности.

Ключевую роль в организации ставшей уже традиционной Неделе русского слова и русской филологии играет научно-методический Центр русистики университета, открытый при поддержке Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь и при непосредственном участии Чрезвычайного и Полномочного Посла Российской Федерации в Республике Беларусь Александра Александровича Сурикова в апреле 2009 года, что явилось значимым событием не только для нашего вуза, но и для всего Полесского региона. Значимость этого события ещё более возрастает с учётом того, что более 25 лет наш университет готовит учительские кадры для учебных заведений районов Гомельской области, в наибольшей степени пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС, работая в отдалении от крупных научнообразовательных и издательских центров.

Центр русистики университета реализует в первую очередь задачи популяризации русского языка, литературы и культуры, повышения качества их преподавания. В настоящее время Центр выполняет роль регионального учебно-образовательного комплекса подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогических кадров, консультационного пункта по вопросам культуры речи в условиях близкородственного (белорусско-русского) двуязычия, разработчика учебно-методических материалов (в том числе мультимедийного и программнооперационного характера), чему способствует наличие квалифицированного кадрового потенциала и материально-технического оснащения данного структурного подразделения вуза. Помимо имеющейся в распоряжении Центра ценной справочной и методической литературы, нами собран, систематизирован и обобщён опыт работы лучших учителей-практиков региона, и эта работа продолжается.



За последние годы на базе Центра русистики был проведён ряд обучающих семинаров для учителей русского языка и литературы по вопросам подготовки к централизованному тестированию, республиканским олимпиадам, внедрению инновационных технологий обучения словесности в учебный процесс школ, проблемам преподавания русского языка в условиях белорусско-русского двуязычия, в том числе иностранным гражданам; постоянно организуются выставки-презентации учебной и научной литературы по русскому языку и литературе, изданной в Российской Федерации и Республике Беларусь.



Кроме того, в 2012 году на базе Центра были организованы и проведены: дитературно-музыкальная композиция «Книги-реки, наполняющие Вселенную» по произведениям древнерусской литературы; брейн-ринг по творчеству Н.А. Некрасова питературно-музыкальная композиция «Красною кистью рябина зажглась...», посвящённая творчеству Марины Цветаевой; литературно-музыкальная композиция «Ломоносов — человек-эпоха», посвящённая 300-летию М.В. Ломоносова; видеопрезентация «Путешествие в Третьяковскую галерею» (заочная видеоэкскурсия) и др.

Наиболее активное сотрудничество в системе взаимодействия «вуз — школа» Центром русистики ведётся с районными отделами образования и учебными заведениями г. Мозыря и Мозырского района, а также Калинковичского, Ельского и Светлогорского районов Гомельской области.

Нами продолжается плодотворное взаимодействие с Представительством Россотрудничества в Республике Беларусь – Российским центром науки и культуры в Минске в лице его Руководителя Советника Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь Виктора

Александровича Малашенко и начальника отдела гуманитарных программ Светланы Николаевны Ковалёвой. При их непосредственном участии за последние годы удалось решить целый ряд организационных и практических вопросов, связанных с совершенствованием преподавания русского языка и проведением научных исследований по русской филологии, истории и культуре. Так, в конце 2012 года библиотека Центра русистики была пополнена 222 наименованиями книг и изданий на электронных носителях в области русского языка, литературы, истории и культуры, а деятельность коллектива Центра была отмечена Благодарностью Представительства Россотрудничества.



Есть у Центра русистики и положительный опыт сотрудничества с **Фондом «Русский мир»**, поддержавшим, в частности, проведение Недели русской филологии в 2011 голу.

МГПУ имени И. П. Шамякина в качестве приоритета своей международной деятельности определяет дальнейшее развитие и укрепление творческих научных, образовательных и культурных связей с государственными и общественными организациями стран ближнего и дальнего зарубежья, и в первую очередь — с учебными и научными заведениями Российской Федерации. Такой вектор приоритета международного сотрудничества вуза определяется проводимым Президентами и Правительствами Республики Беларусь и Российской Федерации курсом на дальнейшее политическое, экономическое и культурное сближение двух стран в рамках Союзного государства.

Организация подобных мероприятий, концентрирующих внимание научной и творческой общественности на идее единства, культурно-языковой общности и взаимовыгодных интересах разных стран и народов, рассматривается организаторами как один из возможных шагов в направлении реализации принятого государством курса.

С.Б. Кураш,

председатель оргкомитета Недели русского слова и VII Международной научной конференции «Текст. Язык. Человек»,

руководитель научно-методического Центра русистики, зав. кафедрой русского языка МГПУ им. И.П. Шамякина, кандидат филологических наук, доцент